

# 故謝教授恒德先生行述

曾昭西



天不留耆宿，人皆惜老成。吾棗學界泰斗；以研究人性本善學說，而聞名於教育界學者，謝恒德先生，慟於中華民國一百年五月十九日（農曆四月十七日），星期四下午六時六分，與世長辭。距生於民國五年（公元一九一六年），農曆十二月二十三日，享嵩壽九十有六，堪稱百年人瑞。



謝恆德賢伉儷（右一、二）與連襟前理事長杜鼎賢伉儷於澄清湖合影。

## 故謝教授恒德先生行述

謝教授生於棗陽城南王城鄉，謝氏望族，詩禮之家，其尊翁懷清先生，與其叔父懷霞先生。同時留學東瀛，專攻教育行政。學成攜手回國，在故鄉棗陽創辦新式教育。懷霞先生籌辦蠶業學校，校址設於城關鎮江西會館，自任校長，以期培植工商人才，以工商業帶動農業，發展地方經濟，脫貧致富。這所學校規模不大，可造就不少人才，如湖北藝術學院美術系，國畫教授王霞宙，陸軍一百軍軍長，陸軍中將杜鼎將軍，以及謝遠定皆係蠶業學校畢業生。懷清先生創立勸學所，及競智小學，並極力打破傳統「女子無才便是德」的落伍思想，鼓勵女子求學上進，接受時代新知。惜因籌募經費，操勞校務，積勞成疾，壯志未酬，齋志而歿，惜哉！

因懷清先生英年早逝，對幼年失怙的恒德先生，非常不幸，雖有慈母陳太夫人閉門課子，敦品勵學，修身養性，但難免「嚴家無悍虜，慈母有敗子」。因古往今來，父母對於子女的教育；多是父嚴母慈，子女犯錯，父親責罰比較嚴厲，以嚴正的態度教育子女，而子女亦敬畏有尊嚴的父親。而母親多慈祥和藹，採寬恕而姑息的態度，因而子女對母親比較親切

而少畏懼。幼小的恒德先生，難免患了一般小兒的通病，討厭讀書，交結損友，吃喝玩樂，無所不爲。迷失了自己的方向，辜負了慈母的期盼。

幸而遇到有如管鮑之交的益友，同邑王昌增先生，是恒德心目中的聖人，把他從情落的深淵，拯救起來，使其遠離那些狐群狗黨，戒除不良嗜好，鼓勵發奮向學，更自愛愛人。並邀其同赴襄陽，投考第五初級中學。那時到襄陽求學，可是一件很不容易的事；一百多華里的路程，沒交通工具，全靠步行，隨身得背行囊，衣服文具書籍，重量不輕，真是旅途維艱，一天還不能走到，還得在旅途露宿一宵，餐風宿露不說，還得防範土匪搶劫，因年輕上學的學生，多係富家子弟，身帶學費，一學期的生活費，以及零用金，爲數可觀，是土匪眼中的肥羊，故而還得請槍兵保鏢護送，方能平安到達。最短時間，也得半年才能回家一次。那像現在遠隔萬里，甚至遠在異國，皆能朝發夕至，方便至極，但交通方便了，可讀書的風氣，朝乾夕惕孜孜不倦的精神，可就差得遠了，唉！宴安酖毒，不可懷也。

在那個兵荒馬亂，內戰方殷，大則軍閥混戰，南北互攻，小則土匪猖獗，盜賊蜂起，天災人禍，民不聊生。

湖北襄陽，地處南北分界線，南面是江漢平原，北面接南陽盆地，全境有山地，低崗和平原，東北部南部是山，中部北部爲崗地和平原。山上產木材，可放牧，兩山夾一坳，可種水稻，無乾澇之慮，年年豐收。北方則反是。故南鄉富庶，北方貧窮。且南方多山，盜匪易於躲藏，而王城鄉——恒德先生的家鄉，天時地利，正符合盜匪的條件，匹夫無罪懷璧其罪，麻煩就來了。

五中畢業還鄉，即被謝氏宗祠私立競智小學，聘爲教師，謝氏宗族，富而好禮，重視教育，對於教師的束脩自然不菲。此時的恒德先生，家道本殷實富有，謝家少東小掌櫃，孤兒寡母，進過學的洋秀才，青年才俊的教師等等，太符合土匪的首要之選，因而被綁票，落入匪窩，淪爲肉票，當然：「千金之子，不死於盜賊之手」。拿錢贖，而贖金袁大頭銀元，堆起來有兩人高。花錢事小，受辱氣更大，青年

才俊，少年公子，志高氣傲的高材生，竟被齷齪的匪徒，當作奇貨，可惱至極，何以致之？因為有錢！因錢沾禍，老子「恨有錢」，大爺要把它花掉！於是故態復萌，性情大變，忘掉自己，麻醉自己，抽煙、喝酒、打牌、熬夜、抽鴉片、打嗎啡、過賭徒生活；糜爛至極，表面上是一本正經的老師，竟而混入地方仕紳群中，學交際應酬，替人排亂解紛，伸張正義。十幾歲的孩子，酒肉朋友交上一大堆，給家庭帶來許多麻煩，思想上走錯一大步，禍患無窮。這都是少而無父，沒人管束，慈母有敗子明證啊！

土匪如此猖獗，人民不能安居，政府豈能坐視？於是乃有民國十七年冬李繼才，岳維峻部配合地方民團，「清鄉肅共」。以及民國二十年冬，國民黨派三十四旅，羅啓疆部，配合五十一師，進行「清鄉肅共」。情況更慘，土匪搶劫綁票，暗中進行，還可花錢買命。而國軍「清鄉肅共」，則自由認定，傳說當時羅啓疆旅長，分日分方向屠殺，今日向東殺三十里，明日向西殺三十里，認有嫌疑者，格殺無情，因而土橋舖南門外，有「萬人坑」埋屍處，殺人之多由

此可知。

大環境如是混亂，而我們的小紳仕，大帥哥又行將蹈入；萬丈迷津，行將滅頂，萬劫不覆。此時他命中的貴人——有鮑叔牙之遺風的，王昌增先生來到謝家，看望他的同學小老弟，王在謝家住了個把月，眼看他的同學，生活糜爛至此，人格忘了自我。非常痛心難過，乃苦心孤詣用引誘、欺騙、強迫、挾持等方法，使他離開王城，一同到襄陽投考五師和五高，凡桀驁不馴，俏皮搗蛋之學生，其IQ必高，恒德先生亦然，一經考試，兩皆登榜，那時王昌增已有高二學籍，恒德乃讀高一，不到一月，又和校長鬥嘴，有被開除危險，於是王昌增急忙到五師，辦理新生入學手續，他自己也放棄五高，同讀五師一年級。如此為友犧牲兩年高中學籍，感動恒德頑石點頭，衷心悔過，用功讀書。誰知八年對日抗戰爆發，而勞燕分飛，各自東西了。

後來王昌增考入昆明軍醫學院（國防醫學院的前身），恒德則投筆從戎，執干戈以衛社稷，隨著部隊東奔西跑，後遇一位好長官，勸他還是好好讀書，完

成學業再投筆從戎不遲。他聽勸回到鄖陽，向聯合中學報到，希望順利完成高中學業。

高中畢業後，又經歷輾轉流亡，最後投入了國立湖北師範學院，校址在湖北恩施五峰山，環境安寧，空氣清新，實在是讀書的好地方，而老師和同學們，都著重學術生活，所謂近墨者黑，近朱則赤，也開始認真用功讀書，所以他終身感激國師的栽培，連後來能獲得教學相長，也全靠國師打的基礎。

恒德先生在隨軍東奔西跑多年後，投考入國師懷抱，大概是倦鳥知返，安安靜靜，扎扎实實地讀了三四年書，畢業了，如小鳥出籠，龍離淺灘，可以逍遙自在了，心想試飛一番。而時來運轉，福至心靈的飛來台灣。飛對了，這是他人生的轉捩點，試看恒德先生來台之前；思想是浪漫的，生活是瀟灑的，行為是衝動的，人生是盲目的，居住是漂泊的。自來台服務於師範大學後，開始否極泰來，運轉鴻均了。

緣於師大招考新生，恒德先生負責監督，考生報名事務。一日見一少女，端莊秀麗，儀態雅致，嬌羞怕生，不慣爭先，佇立良久，行止猶夷。恆德見之，

即趨前相助，幫其完成報名手續，並送出校門，望其登車離去。這位攷生，就是日後我的大嫂，方國琅女士。杜鼎將軍夫人，方國琳女士之胞妹。

新生入學，報到註冊時，恒德引領而望，方小姐出現，立即趨前引導，幫助完成註冊手續，及相關事宜，並參觀校園各系所環境，此時彼此已成相識朋友。在此後數年中，恒德對方同學，竭盡所能；生活照顧，功課輔導，無微不至。日久情生，相攜步入禮堂，結為夫婦，海誓山盟，不棄不離，執子之手，與子偕老之婚姻誓約。

婚後恒德先生，接受陸軍軍官學校敦聘，攜愛妻南下，寓居鳳山，過著燕爾新婚，甜蜜綢繆，柔情似水，佳期如夢，鴻案相莊，卿卿我我的愛情生活，及得天下英才而教育之的樂趣。意馬心猿，隨心所欲，任性而為的行為，於今猿熟馬馴，自在安定，定而後能靜，靜而後能安，安而後能慮，慮而後能得。在教學相長之下，榮獲六十三年三月，教育部副字第 一九七四號，審定合於副教授資格證書。

我婚後亦寓居高雄，在學弟謝漢臣引薦下，登門

拜訪，始得識荊，後竟能結為忘年之交，近一甲子，我敬其為兄，他視余如弟，常趨潭府，執經問難，請益求教。斯時謝教授已孕育孟子荀子性善性惡學說研究雛型的構想。我居於對方，反覆辯駁詰問，歷久不倦。此一哲學巨著，終於在民國七十一年八月出版問世。澄清人性善惡問題，結束兩千餘年以來，人性善惡問題之爭，倡導人性本善，來創造人類福祉，為世人共同努力，創造新世界，新紀元的重要憑藉。由於此一巨著，深且影響社會人心，故教育部於七十二年九月，教字第三八五七號審定合於教授資格證書。在謝教授同年齡層的教育工作者，榮獲教育部頒發教授證書，僅有楊希震與謝恒德二位先生，得之不易啊！

每一個成功的男人，背後必站立著一位偉大的女性。我的大嫂方國琅女士，就是大哥恒德成功的支柱。大嫂賢淑仁慈，有恒能忍，從不聲言厲色，相夫教子，亦輕聲細語，使人如沐春風，聽其意見，從不取笑他人，遊戲博奕，時妝炫服，無一喜愛，布衣蔬食，經濟營養，大哥每月薪水袋一交，多在書房，看書寫作，家事一概不問。大嫂量入為出，親友饋贈慶弔，從不失禮，權衡輕重緩急，未嘗匱乏。子女各個

教育有成，家庭事業，和樂美滿，大哥教書幾十年，退休後，擁有十幾人口家庭，過著美滿安定生活，頤艱天年，享嵩壽近百歲，此皆賢內助之功也。

大哥閤府，皆讀書人本色，生活依朱柏廬治家格言，處世行忠恕之道，凡事替人著想，罹患重病，自知不起，早就告訴子女家人，「禮於其奢也，寧儉！喪於其奢也，寧戚！不發訃聞，諸位至親好友，皆年邁體衰，天氣炎熱，跋涉弔唁，實感不安。」孝眷遵其遺言，未曾訃告，失禮之處，尚乞見諒。

我與恒德大哥，相交近六十年，他們子女我皆提攜抱負過，看著他們長大婚嫁，他們對我這個叔叔，也相當尊敬。子女們本不願追述先父行誼，以免佔據寶貴篇幅，並引起慈母悲傷。桃李無言，下自成蹊，天何言哉？四時行焉？百物生焉，天何言哉？若由我執筆撰寫，子女們一致樂意，他們深知，我與其尊翁交情之篤；對他們家庭知之甚詳，必能符合其先人謙虛之心意，不吹噓澎風，誇大不實，致遺先人之羞。

我亦下筆謹慎，不杜撰，不妄言，據實陳述，免使吾鄉先賢不凡事跡，日久湮沒不彰。「大雅云亡，典型猶在；老成遽謝，言行可師」。